
级数敛散性判断研究式教学案例 

问题 1：已知二发散级数
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∑ 的各项不为负数，问下列二级数的敛
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解：(1)可能收敛也可能发散。如： 1
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(2) 一定发散，因为
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问题 2：已知级数 和2
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也收敛。 
解：利用平均不等式即可。 
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以下假定 是正项级数。 
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问题 3：已知级数 收敛，则
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∑ 的敛散性如何？ 

解：收敛。因 ，故lim 0nn
a

→∞
= 0k +∃ ∈ ，使得 0k k∀ ≥ ，有 。从而

，由比较判别法知 收敛。 
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问题 4：已知级数 收敛，则
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解：收敛。（同问题 2） 

问题 5：已知级数 收敛，则
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∑ 的敛散性如何？ 
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解：收敛。利用平均不等式即可。 

问题 6：已知级数 收敛，则
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∑ 的敛散性如何？ 
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由 Stirling公式 12! 2 (0 1
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注：判别级数
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=
∑ 的敛散性，其中 0α > 为常数。 

解：  利用Stirling公式 12! 2
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因此，原级数
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∑ 当 1α > 时，级数收敛，当0 1α< ≤ 时，级数发

散。 

问题 7：已知级数 收敛，则
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解： 1 2
1 2
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= ≤ ⋅ ∑ 。关键是对 !n n 的下界作估

计。 
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用于上式得到 
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上式两边对 n求和得到 
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问题 8：问题 7能否改进成 1 2
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见参考文献《数学教育学报》2003年第二期。 
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